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Prenova središča Domžal je redka priložnost za oblikovanje
sodobnega, trajnostnega mestnega srca, ki spoštuje

preteklost in gradi na potencialih prihodnosti. Takšno
središče bo magnet za prebivalce, podjetja in inovacĳe.



Kako z najmanj doseči največ? 
Odgovor na to vprašanje smo iskali v 

predlagani rešitvi ureditve osrednjega 
javnega prostora Domžal. 



UVOD
Ureditev središča Domžal je pomembna 
prelomnica, ki bo definirala razvoj mesta 
za nekaj prihodnjih stoletij. Redka je 
priložnost, da se oblikuje središče mesta, ko 
je mesto že zgrajeno. Običajno je obratno. 
Zato je v tej nalogi ključno razumevanje 
obstoječega urbanega in programskega 
konteksta in morda še bolj pomembno – 
zaznavanje neuresničenih potencialov, ki 
bodo generirali prihodnji razvoj Domžal. 

Kontekst
Kaj so Domžale? Pomembni dejavniki, ki so v zgodovini vplivali 
na razvoj mesta so izgradnja kamniške proge, štajerske hitre ceste 
in sodobne avtoceste. Prometna vpetost je bila podlaga za indus-
trializacijo, ki je vrhunec doživela ob koncu 20. stoletja. Hkrati pa 
so prometne povezave povzročile, da je mesto postalo satelitsko 
mesto Ljubljane. Ševilni prebivalci dnevno migrirajo zaradi dela in 
drugih urbanih vsebin. 

Lokacija
Središčni prostor mesta je danes degradinarno območje. Obsežne 
parkirne površine zasedajo dragoceni prostor, kjer bi se lahko 
odvijalo skupnostno urbano življenje prebivalcev. Zato je nateča-
jno izhodišče odločilna priložnost, da mesto zgradi novo sodobno 
središče, ki bo odražalo identiteto preteklosti in bo usmerjeno v 
trajnostno prihodnost. 

Genrator razvoja
Za razvoj območja so pomebna tri obstoječa programska vozlišča, 
ki tvorijo programsko potezo središča mesta Domžal: železniška 
postaja, nakupovalno središče s tržnico in nekdanje industrijsko 
območje Univerzale. Spodbujanje rasti in razvoja teh treh žarišč, 
bo vplivalo na organski in živ razvoj sredniščnih funkcij mesta. 
Železniška postaja zagotvalja vpetost v mrežo javne mobilnos-
ti, trgovski program privlači prebivalce v skupni javni prostor in 
omogoča pogoje za nenčrtovane naključnosti. Nekdanja indus-
trijska cona Univerzale pa se je že spontano razvila v podjetniški 
inkubator, kjer se razvijajo nove gospodarske družbe. Tem mora 
mesto zagotavljati prostor za rast, sicer se lahko izselijo v druga 
mesta. Urbanistična in prostorska podpora inovativnim razvojnim 
podjetjem, je odločilna za prihodno strukturo in značaj mesta.

Kaj bodo Domžale v prihodnosti?
Mestno središče ne sme postati statična podoba lepo urejenega 
trga, ampak dinamičen prostor, ki podpira spremembe, ki jih že 
v naprej predvidi, in jih celo spodbuja. Takšno mestno središče se 
bo odražalo na mentaliteti prebivalstva in bo posredno vplivalo 
na urbani utrip mesta v širšem kontekstu. Domžale bodo post-
ale privlačnejše za obstojče prebivalce in bodo privabljale nove, 
ki pa ne bodo dela iskali v sosednjih občinah, ampak bodo svo-
je presežke ustvarjali v lastni občini. Takšno mesto bo magnet za 
nova podjetja, inštitute in organizacije, ki razvijajo inovativne teh-
nološke rešitve. 

OPIS POSEGA
CELOVITOST NATEČAJNE REŠITVE 
Kako z najmanj doseči največ? Odgovor na to vprašanje smo iskali 
v predlagani rešitvi ureditve osrednjega javnega prostora Domžal. 

NOVA MESTNA LOŽA
Osrednja poteza predlagane rešitve je mestna loža. Ta starodavna 
tipologija je od antike naprej osnovni mestotvorni program. Loža je 
odprt nadkrit prostor, ki nima v naprej določene funkcije in je zato 
namenjen široki paleti urbanih dejavnosti: od druženja, kulturnih 
dogodkov, demokratičnih dogodkov, do tržnice, umetniških raz-
stav, božičnih sejmov, in podobnih aktivnosti. Nova mestna loža 
je sodoben objekt. Lebdeča streha ustvari nov razpoznavni sim-
bol mesta, ki neposredno s svojo privlačno arhitekturno obliko in 
odprtostjo povabi meščane in obiskovalce. Umestitev lože je kl-
jučna poteza predlagane rešitve. Umeščena je na mestu nekdanje 
industrijske stavbe in zapolnjuje vrzel, ki je nastala po porušitvi le 
te. Navezuje se na obstoječi grajeni kontekst in hkrati ustvarja novo 
prepoznavno identiteto. 

Loža je postavljena tako, da ustvarja na eni strani ulični pros-
tor ob Ljubljanski cesti, na drugi pa veliki osrednji trg Domžal. 
Prostorov med sabo ne ločuje, ampak ju povezuje. Loža vizualno 
zmanjšuje velik odprti prostor (ki bi po površini sicer presegal lju-
bljanski Trg republike) in ga približa človeškemu merlu. 

Loža je ključni generator javnega življenja. S svojo programsko 
nedefiniranostjo ponuja neskončno možnosti uporabe. Predvideva 
nepredvidljivo. Spodbuja nove inovativne načine kako uporabljati 
javni prostor. Loža omogoča skupnosti, da sodeluje, se povezuje in 
je prostor skupne identitete meščanov. Postane srce mesta, mestna 
dnevna soba in nov simbol demokratične skupnosti. 

Pod ložo in trgom je garažna hiša s 178 parkirnimi mesti. Ta 
parkirišča bodo nadomestila obstoječa na nivoju terena in zagoto-
vila dostopnost uporabnikom. Izhodi iz garažne hiše so trije. Eden 
vodi na severovzhodni del trga, druga dva pa v ložo. Vsi izhodi 
imajo predvidena dvigala za gibalno ovirane. Izhod pri tržnici, je 
prilagojen tudi za dostavo na tržnico. 

V severni del lože je umeščena kavarna. Kavarna je zastekljena 
in sledi ideji transparentnosti objekta. Zaradi visokega volumna, 
bo kavarna izjemno ambientalno doživetje. 

Arhitekturna zasnova lože je enostavna. Tvorita jo dve masivni 
jedri, na katerih sloni lahka dvokapna streha. Sleme strehe se zak-
ljuči z horizontalnim svetlobnikom, ki osvetljuje volumen lože. 
Konstrukcija strehe je jeklena, masivna jedra pa iz zbite zemlje 
(statično jedro je armirano betonsko). Zbita zemlja je način gradne 
z najnižjim CO2 odtisom in je v skladu s smernicami Novega ev-
ropskega Bauhausa. Takšen način gradnje omogoča ekonoms-
ko učinkovit poseg, z minimalnim vplivom na okolje in velikim 
družbenim učinkom. Naklon strehe proti ljubljanski cesti sledi na-
klonu strehe nakupovalnega središča. 

URBANI GOZD
Druga ključna poteza predlagane rešitve je Urbani gozd. Gozd je 
obsežen nasad klimatsko odpornih dreves. Uokvirjen je z eko tla-
kom (tlak, ki zagotavlja pronicanje vode). Relief terena je modifi-
ciran tako, da se povežejo različne višinske kote na robu območja. 
Z reliefno modulacijo se ustvari dva griča (maksimalna višina je 
3m), ki sta oblikovana tako, da tvorita programske zalive. V njih 
so umeščeni: otroško igrišče, fitnes na prostem, sanitarije, polovič-
no košarkaško igrišče in amfiteater. Gosta zasaditev dreves bo, ko 
bodo drevesa zrastla do polne višine, ustvarila naravni ambient. 

Terenska modifikacija je narejena z materialom izkopa za 
podzemno garažo. Na deponiranem materialu je predvidena ro-
dovitna humusna plast. 

Rob urbanega gozda je oblikovan tako, da ob velikih deževjih 
prevzame vlogo vodnega zadrževalnika. Vanj se zlivajo vse mete-
orne vode tlakovanih površin trgov. Viški vode se akumulirajo in 
počasi pronicajo v zemljo. Takšne rešitve so v vse večji meru v up-
orabi v trajnostnih krajinskih ureditvah in se izkazujejo za izjemno 
učinkovite. 

Gozd ima več pozitivinih učinkov. Mestu zagotavlja svež zrak. 
Urbani gozd lahko razumemo kot mestna pljuča. Gozdovi na 
splošno izjemno dobro vplivajo na zdravlje ljudi. Po svetu pozna-
mo t.i. gozdne kopeli, s katerimi ljudje krepijo svojo odpornost. 

Na območju urbanega gozda je predvidenih 100 dreves. Zasadili 
bomo klimatsko odporne vrste kot so platane (Platanus acerifolia), 
koprivovec (Celtis), francoski javor (Acer monspessulanum), črni 
jesen (Fraxinus ornus), japonska sofora (Sophora japonica), srebr-
na lipa (Tilia tomentosa) ali hrast (Quercus cerris, Quercus rubra). 
Nekaj od njih bo polnorazvitih mladih dreves, da bo učinek gozda 
takojšen, večji del pa bo zasajen z standardnimi sadikami. Pogoz-
dovanje bo participativno. Povabljeni bodo posamezniki in pod-
jetja, da donirajo sadiko v skupni gozd. Sajenje bo javni dogodek, 
kjer bodo meščani sodelovali. To bo ustvarilo močno povezanost 
skupnosti, ustvarilo nova poznanstva in okrepilo identiteto kraja. 
Urbani gozd ima posledično močno družbeno vlogo.

Gozd pa bo imel tudi vlogo prostorske atrakcije. Gesta, da mes-
to v svoje središče umesti gozd nosi močno sporočilo. To lahko 
pritegne pozornost številnih ljudi, ki si želijo ogledati ta gozd. Lah-
ko generira “Bilbao efekt”, kjer je ekscentrična arhitektura postavila 
prej neznano mesto na svetovni kulturni zemljevid, vendar s to ra-
zliko, da nosi sodobno okoljsko sporočilo o varovanju narave. Goz 
kot atrakcija je močna teza, ki lahko navduši številne. 

Vsa obstoječa drevesa ostanejo nedotaknjena, razen mladih 12 
dreves na obstoječem makedamskem parkirišču. Ta drevesa bodo 
presajena na primerna območja znotraj natečajne ureditve. 

MESTNI TRG
V samem osrčju območja je umeščen novi mestni trg. Obsežna 
tlakovana površina je hkrati streha podzemne garaže. Na južnem 
delu, kjer je obstoječi uvoz na parkirišče, je umeščena klančina 
podzemne garaže. Na severnem delu ob stiku z veleblagovnico so 
tribune, ki ustvajajo rob trga in povezujejo različne nivoje lokacije. 
Trg je iz dveh strani omejen z objekti (novo mestno ložo in ob-
stoječim trgovskim centrom), iz dveh pa z zelenjem (na eni strani 
urbani gozd in na drugi obstoječa drevesa tržnice). 

Na trgu je predviden vodni motiv: talne šobe iz katerih brizga 
voda. Takšen motiv je osvežujoč v poletnem času in nudi veliko 
zabave najmlajšim. Poleg tega voda ohlaja ozračje. Za obratovanje 
vodnega motiva se lahko uporabi deževnica, ki bi bila shranjena 
v podzemnem rezervoarju v urbanem gozdu. Prednost vodnega 
motiva je tudi v tem, da se ob dogodkih zapre šobe in je površino 
trga mogoče uporabiti za dogodke. 

Površina trga je dimenzionirana tako, da se na njej lahko odvi-
jajo velike prireditve. Lahko se organizira koncerte, filmske večere 
ali športne dogodke. Mogoče je namestiti 2 košarkaški igrišči 
s tribunami. Tehnični dosotp za dogodke na trgu je ob klančini 
v garažo. Dostop za obiskovalce pa je preko mestne lože, kjer je 
možnost postrežbe s hrano in pijačo. Skozi ložo je tudi dostop do 
javnih sanitarij, ki so umeščene v kleti ob garaži. 

Mestna loža na trgu zagotavlja vremensko neodvisnost pri or-
ganizaciji dogodkov. Če je vreme slabo, se lahko dogodke v veliko-
sti do 200 ljudi prestavi v ložo. 

Tlakovanje trga je predvideno z modularnimi prefabricirani-
mi ploščami dimenzij 1,5m x 0,5m. Plošče bodo imele različne 
površinske obdelave (štokanje, brušenje, pranje) in tako bo nastal 
pester prostorski učinek. Tlak je robusten. Omogoča enostavno 
vzdrževanje in morebitne prenove v prihodnosti, saj so mogoče 
lokalne intervencije brez rezov in dragege vzpostavitve prvotnega 
stanja. Tlak je izveden na dva načina: nepropustno in propustno 
(eko tlak). Nepropustni način se uporablja kjer želimo vodo odva-
jati, propustni pa kjer želimo da voda ponikne. Osnovni gradnik je 
enak, le da ima eko tlak 5cm krajše stranice in tako nastane 10 cm 
fuge, ki omogoča prepustnost. Enak tlak se uporabi na vseh tlako-
vanih površinah območja. To zagotavlja ekonomso učinkovitost in 
enotnost izvedbe. 



TRŽNICA
Izhodiščna predpostavka ureditve tržnice je, da ohranimo, kar je 
dobro. Ena od obstoječih izoblikovanih kvalitet središča Domžal 
je prav tržnica. Prostor je urejen, oskrbovan, prebivalci ga upora-
bljajo in dobro deluje. Ima ustrezne povezave z ostanki historične 
strukture mesta na križišču Ljubljanske in Karantanske ceste, ki jih 
je potrebno le oblikovno povezati. Zato smo se odločili, da prostor 
tržnice ohranimo in ga vpnemo v novo ureditev. Ta odoločitev ima 
več pozitivnih posledic: delovanje tržnice med urejanjem središča 
ne bo prekinjeno, ljudjem ne bo potrebno spreminjati dnevnih na-
vad. Tudi prodajalci bodo ohranili svoje navade in ustaljene tržne 
verige. Druga pomembna posledica pa je, da s tem optimizira-
mo ekonomsko učinkovitost projekta in lahko večji del sredstev 
namenimo drugim ključnim posegom. 

Na novo se uredi dostop na tržnico za dostavo, ki je predvi-
den ob novi klančini v garažo. Na tem mestu je dovolj prostora za 
manipulacijo kombijev in drugih dostavnih vozil. Na rob dostavne 
površine pa se umesti ekološki otok s smetnjaki za ločeno zbiranje 
odpadkov. 

Ohranjamo obstoječe prodajne paviljone. Doda se 10 novih ka-
kor je zapisana potreba v programski nalogi. Nadljna širitev tržnice 
pa je mogoča neposreno v novo mestno ložo, kjer je lahko do 40 
novih prodajnih miz, ki so zaščitene pred vremenskimi vplivi. 
Navezava tržnice z novo mestno ložo omogoča dinamično prilaga-
janje vsebinskim potrebam. 

Južno vertikalno jedro lože povezuje tržnico s podzemno ga-
ražo. Tako je mogoča dostava tudi preko kleti z uporabo dvigala. 
Na tej poziciji so predvidene javne sanitarije in skladišča. V sk-
ladiščih je mogoče hraniti vse premične elemente urbane opreme, 
s katerimi se lahko ustvarja raznolikosti programov, od prodajnih 
miz, stolov za predstave, do odrov in ograj. 

TRG “UNIVERZALE” in anketno območje
Novo središno potezo loža > trg > urbani gozd, zaključi trg Uni-
verzale. Ta trg je pomensko podrejen glavnemu trgu, vendar je 
izjemnega pomena za spodbujanje kreativnega podjetniškega pro-
grama, ki se na tem območju razvija zadnjih nekaj let. Trg zakl-
jučije vzhodni rob urbanega gozda in se preko Slamnikarske ceste 
zaključi v historični fasadi nekdanje tovarne Univerzale. Tlakovan 
je z enakim tlakom, kot druge zunanje površine. Na njem pa je 
predvideno začasno parkirišče za 32 avtomobilov na nivoju tere-
na od tega 10% za gibalno ovirane. To parkirišče je pomembno za 
dostopnost območja nekdanje tovarne in se lahko v prihodnjem 
razvoju, ko bodo zgrajeni novi objekti na praznih zemljiščih (ob-
močji A1 in A2), odmakne pod nivo terena. Takrat bo imel trg 
dovolj zgoščen program, da bo zaživel, kot odprt javni prostor. 
Poleg parkirišča je na trgu predvidena nadstrešnica za avtobusno 

postajališče in ozelenitev z drevsi, ki zagotavljajo senčenje v polet-
nem času.

Kompleks nekdanje tovarne Univerzale je spomeniško zaščit-
en. Je pomemben del industrijske kulturne dediščine. V nekdanjih 
industrijskih stavbah se je v zadnjih letih razvil živahen in razno-
lik podjetniški program. Nastal je spontan inkubator v katerem so 
prostore našla zanimiva in inovativna mlada podjetja. Ta program 
je za prihodnji razvoj središča Domžal vitalnega pomena. Nasta-
janje tovrstnih vsebin in spodbujanje njihove rasti ima izjemne 
miltiplikatvine učinke za mesto. Nastajajo nova delovna mesta, 
mesto privablja mlade aktivne ljudi in povečuje ekonomsko bla-
gostanje skupnosti. 

V ombočju nekdanje tovarne predvidevamo ureditev tlaka, 
ki se nadaljuje iz trga, mimo urbanega gozda, preko novega trga 
Univerzale in preko Slamnikarske ceste v samo industrijsko cono. 
Tlak omogoča robustno uporabo, vozne površine in hkrati lokalne 
ozelenitve. Prenove stavb naj potekajo v skladu z možnostmi upo-
rabnikov in smernicami ZVKDS. 

Za razvoj mesta je pomembno, da se v urbanističnih planih 
predvidi širitev mešanega poslovno kreativnega programa na ce-
lotno vzhodno območje natečaja. Severno in južno od urbanega 
gozda ter novega trga Univerzale naj se zato predvidi čim manj 
urbanističnih omejitev. Spodbudi naj se raznolik mešan program: 
od poslovnega, raziskovalnega, izobraževalnega do tudi stanovan-
jskega. Razvoj programa naj se prilagodi potrebam, ki na območju 
spontano nastajajo. Urbanizem naj bo v službi potreb mesta in naj 
jih v čim širšem obsegu podpira. 

FAZNOST
Predlagane rešitve so enostavne, trajnostne in robustne, hkrati pa 
imajo močan prostorski učinek. Ocena celotne investicije ne pre-
sega podanega finančnega okvirja, zato je poseg mogoče uresničiti 
v kratkem časovnem obdobju s krajšimi fazami.

Predlagamo spremenjen pristop k faznosti izvedbe, kot je opre-
deljena v natečajni nalogi. Namesto z urejanjem parka predlagamo, 
da se začetek del osredotoči na gradnjo podzemne garaže in trga. 
Na območju, kjer je predviden park, bi v tej fazi uredili začasno 
parkirišče. Ko bodo zgrajena nova parkirna mesta v prvi fazi, bo 
mogoče urediti park brez motenj v dostopnosti mestnega središča. 
Ta pristop zagotavlja, da mestno jedro ostane ves čas dostopno 
in živahno. Predvidene so tri glavne faze in dodatna, četrta faza, 
namenjena anketnemu delu.

Predlagamo tri glavne faze in četrto fazo za anketni del:
V prvi fazi se zgradi podzemna garažna hiša, nad njo nova 

mestna loža, in uredi tlak mestnega trga. Uredi se obstoječa tržni-
ca ter prostor med Ljubljansko cesto in mestno ložo. Prav tako se 
uredijo nivojske tribune med obstoječo veleblagovnico in trgom. 
Medtem se na območju, kjer je v drugi fazi predviden urbani gozd, 
organizira začasno parkiranje.

V drugi fazi se uredi vzhodni del natečajnega območja. Osred-
nji del je namenjen urbanemu gozdu, zaključni del pa novemu trgu 
Univerzale, ki se poveže z ulično linijo fasade nekdanje tovarne.

V tretji fazi se izvede tlakovanje območja nekdanje tovarne 
Univerzale in vzpostavijo povezave obstoječih parkov z mestom. 
Ta faza lahko časovno sovpada s prvo ali drugo fazo, saj se prilagaja 
željam in zmožnostim različnih lastnikov in uporabnikov območja.

Četrta faza zajema ureditve območij anketnega dela natečaja. 
Tudi ta faza časovno ni neposredno vezana na izvedbo predhod-
nih in se lahko izvaja kadarkoli, predvsem v skladu s potrebami 
investitorjev in uporabnikov. Ključno pa je, da mesto pravočasno 
zagotovi ustrezne urbanistične podlage.

 

MERILA TRAJNOSTNOSTI IN GOSPODARNOSTI
Predlog sledi več merilom trajnostnega oblikovanja javnih odprtih 
prostorv:

Okoljska trajnost:
• Urbani gozd: Projekt vključuje obsežno zasaditev 100 klimatsko 
odpornih dreves, ki prispevajo k izboljšanju kakovosti zraka in ust-
varjajo naravni ambient. Drevesa bodo zasajena s participativnim 
pristopom, kar krepi družbeno odgovornost.
• Vodna zadrževalna funkcija: Rob urbanega gozda je oblikovan 
kot vodni zadrževalnik za meteorne vode, kar omogoča trajnostno 
upravljanje z vodo in zmanjšuje tveganje poplav.
• Uporaba materialov: Izkopan material za garažno hišo se ponov-
no uporabi pri oblikovanju reliefa, kar zmanjšuje gradbene odpad-
ke in potrebo po dodatnem materialu.
• Uporaba zbite zemlje: Novi evropski Bauhaus zagovarja ta način 
gradnje kot najbolj trajnosten. V evropi je vse več gradnje z zemljo. 
V Sloveniji bo to prvi javni objekt, ki bo vključeval zbito zemljo in 
bo s tem vzor drugim. 

Družbena trajnost:
• Prostor za skupnost: Nova mestna loža je zasnovana kot 
fleksibilen, odprt prostor, ki spodbuja širok spekter družbenih de-
javnosti, od kulturnih dogodkov do vsakodnevnega druženja.
• Participativno sajenje: Vključevanje lokalne skupnosti in podjetij 
v pogozdovanje krepi občutek pripadnosti in sodelovanja med pre-
bivalci.
• Dostopnost: Prostor je v celoti dostopen za gibalno ovirane ose-
be, kar zagotavlja inkluzivnost za vse uporabnike.
Ekonomska trajnost:
• Podpora lokalnemu gospodarstvu: Predlog spodbuja razvoj pod-
jetniškega inkubatorja na območju nekdanje industrijske cone 
Univerzale, kar ustvarja možnosti za rast lokalnih podjetij in novih 
delovnih mest.
• Privlačnost za obiskovalce: Ideja o urbanem gozdu kot atrakciji z 
močno okoljsko in kulturno noto lahko poveča turistični obisk ter 
prispeva k prepoznavnosti Domžal.

Trajnostna mobilnost:
• Povezovanje z javnim prevozom: Lokacija izkorišča bližino 
železniške postaje, kar zmanjšuje odvisnost od avtomobilov.
• Podzemna garaža: Parkirna infrastruktura je urejena pod zemljo, 
kar zmanjšuje površinsko zasedbo in povečuje kakovost javnega 
prostora.

Podpora biotski raznovrstnosti:
• Zasaditev z avtohtonimi in prilagojenimi vrstami: Izbira klimats-
ko odpornih dreves podpira lokalni ekosistem in povečuje odpor-
nost na podnebne spremembe.
• Naravni habitat: Gozdni prostor zagotavlja življenjski prostor za 
različne vrste in povečuje biodiverziteto v urbanem okolju.



























Skupaj TABELA 1 _ cena brez DDV    115.600,00 EUR
Skupaj TABELA 2 _ cena brez DDV   452.000,00 EUR

Skupaj TABELA 1 in TABELA 2 cena brez DDV  567.600,00 EUR

PONUDBENA CENA: 
POGODBENA CENA za projektno dokumentacijo BREZ DDV 
(povzeto iz priloge INFORMATIVNA PONUDBA) 
iz Tabele 1, iz Tabele 2 in Skupaj Tabela 1 in Tabela 2.



Projekt združuje okoljsko, družbeno in ekonomsko trajnost.
Od uporabe zbite zemlje in ponovne uporabe izkopanega
materiala do participativnega sajenja dreves – vse rešitve

so zasnovane z mislĳo na prihodnost in skupnost.


